План урока «Самопознание»
Класс: 5  №25
Школа: СКО, Чистопольская средняя школа
Дата____
Тема: Природа – источник вдохновения 
Ценность: Ненасилие 
Качества: бережливость, забота, гармония, чувство прекрасного.  
Педагог: Клепинина О.А.  Кол-во уч-ся___
Цель: Расширить представления ценности Ненасилие, через представление у учащихся о значимости природы, как общечеловеческой ценности.
Задачи:
· раскрытие ценностного отношения к природе как источнику вдохновения;
· развитие умения понимать красоту природы; 
· воспитание таких качеств как, бережливость, забота.
Ресурсы: Учебное пособие по самопознанию для 5 класса; красивая мелодия без слов, презентация, видеоролик.
Ход урока:
1. [bookmark: _GoBack]Орг.момент. Позитивный настрой «Мысленная прогулка в лес» 
2. Проверка домашнего задания. Проверить задание 1 в тетради, на стр. 73. Напишите короткий рассказ по репродукциям картин казахстанских художников, представленным в учебнике. 
Анализ: Как вы думаете, что вдохновило художника к написанию картины?
3. Позитивное высказывание (цитата).
«Тот, кто изучает природу не через идею любви, никогда не постигнет ее законов» ( И.Гете)
· Объясните смысл утверждения? Произношение хором – все, мальчики, девочки.
4. Подарок от учителя (рассказ)

Рассказ с ошибками «Воскресенье в лесу»
За неделю только и было разговоров в классе, о будущей поездке в лес. В последний момент заболела учительница Анна Васильевна. Но мы решили все же поехать в лес сами. Дорогу мы уже знали, запаслись продуктами, взяли компас, не забыли и транзистор.
Веселой музыкой мы оповестили лес — мы прибыли! Дни стояли жаркие, сухие, но в лесу жара не ощущалась. Знакомая дорога привела нас к березовой роще. По дороге нам часто попадались грибы — белые, подберезовики, сыроежки. Вот это урожай! Кто срезал упругие ножки грибов, кто выкручивал их, а кто вырывал. Все грибы, которые мы не знали, мы сбивали палками.
Привал. Быстро наломали веток и разожгли костер. Заварили в котелке чай, закусили и пошли дальше. Перед уходом из рощи Петя выбрасывал банки и полиэтиленовые мешки, сказав: «микробы все равно их разрушат!» Горящие угли костра подмигивали нам на прощание. В кустах мы нашли гнездо какой-то птицы. Подержав теплые голубоватые яички, положили их обратно. Солнце все выше поднималось над горизонтом. Становилось все жарче. На лесной опушке мы нашли маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли его с собой — в школе пригодится. Мы уже порядочно устали. В лесу довольно много муравейников. Петя решил нам показать, как добывают муравьиную кислоту. Он настругал палочек и начал ими протыкать весь муравейник. Через несколько минут мы уже с удовольствием обсасывали муравьиные палочки.
Постепенно начали набегать тучи, стало темней, засверкали молнии, загремел гром. Пошел довольно сильный дождь. Но нам было уже не страшно — мы успели добежать до одиноко стоящего дерева и спрятаться под ним.
Оживленные, мы шли до станции, перепрыгивая лужи. И вдруг поперек дороги проползла змея. «Это гадюка!» — закричал Петя и ударил ее палкой. Мы подошли к неподвижной змее и увидели у нее на затылке два желтых пятнышка. «Это не гадюка, — тихо сказала Маша, — это уж». «Все равно — гадина!» — ответил Петя.
С охапками луговых и лесных цветов мы подошли к станции. Через час поезд уже подходил к окраине города. Весело прошел день!
Анализ:   Какие поступки детей вредны и опасны для природы? Чего нельзя делать?
· Не включать громкую музыку.
· Не вырывать грибы.
· Не ломать ветки.
· Не разводить костры.
· Не оставлять мусор. (полиэтилен разрушается через 220 лет, и железные банки 100 лет)
· Не трогать яйца птиц.
· Не брать диких животных домой.
· Не разрушать муравейники.
· Не уничтожать ужей.
· Не рвать охапками цветов.
Молодцы, ребята. Нашли все поступки детей опасные для природы. А как вы поступите, если найдёте гнёздышко с птенцами?
Показ фото природы Казахстана:
Богата и разнообразна природа нашей Родины. Много в ней дремучих лесов, широких степей и многоводных рек. Но не бережное, нерациональное использование природных богатств привело к тому, что беднеет природа, исчезают многие растения и животные, погибают птицы и насекомые. С каждым годом опаснее для здоровья становится сама окружающая среда. Люди не всегда заботятся о природе, не умеют, а порой не хотят её беречь и охранять.

5. Творческая деятельность, групповая работа.
игра «Прилетели птицы»
— А теперь все вместе давайте поиграем!
Учитель: Белобокая сорока
Прилетела из далека.
Не сказала где была,
Но зато, она, ребятки,
Очень хитрые загадки
На хвосте нам принесла!
Загадки:

Он серенький на вид
Но пением знаменит. (Соловей.)

Вертится, стрекочет,
Весь день хлопочет. (Сорока.)

Ей в ночь глухую не до сна,
Промысел ведет она. (Сова.)

Проживает в странах жарких,
А в нежарких — в зоопарках.
И спесив он, и хвастлив,
Потому что хвост красив. (Павлин.)

Ищет целый день он крошки,
Ест букашек, червяков.
Зимовать не улетает,
Под карнизом обитает. (Воробей.)

Он в берете ярко-красном,
В черной курточке атласной,
Он на дереве сидит
И стучит, стучит, стучит. (Дятел.)

И петь не поет,
И летать не летает…
За что же тогда
Его птицей считают? (Пингвин, страус.)

Он прилетает каждый год
Туда, где домик его ждет,
Чужие песни он петь умеет,
А все же голос свой имеет. (Скворец.)

Окраской — сероватая,
Повадкой — вороватая,
Крикунья хрипловатая —
Известная персона.
Кто она? (Ворона.)
Игра «Живая, неживая природа»
(Учитель называет объекты живой или неживой природы. Если объект относится к живой природе, ребята хлопают в ладоши, не относится — не хлопают, если объект не является объектом природы, а создан человеком — поднимают руку)
·  Сейчас я проверю не только ваши знания о природе, но и внимание.
Солнце, дом, человек, береза, воздух, тигр, вода, пальто, корова, роза, сова, рыба, гриб, песок, стол, камень, белка, книга.

6. Групповое пение. «Все будет хорошо»
7. Опережающее домашнее задание.  
Выполните задание 3 в тетради, на стр. 76. Напишите синквейн на тему «Природа»
Синквейн – это стихотворение, сосстоящие из пяти строк. В первой строке заявляется тема или называется предмет –одно существительное. Во второй строке дается описание темы/предмета – два прилагательных. Третья строка состоит из трех глаголов, характеризующих действия темы/предмет. Четвертая строка представляет собой фразу из 4-5 слов, выражающих отношение автора к теме/предмету. Пятая строка – слово, обобщающее или расширяющее смысл темы/предмета.
Например, ЦВЕТЫ –
Весенние, полевые,
Пестреют, звенят, улыбаются,
Тянутся к яркому солнцу.
Жизнь!
8. Заключительная минута тишины.  
            Сядьте поудобнее. Представьте себе, что вы стоите на вершине горы и небо достаете рукой. Вы готовы взлететь как птица, парить над землей. Вы летите. Вы счастливы и довольны. Вы ощущаете чувство высоты, глубину неба. Вы легки. Вы любите и любимы.
-Урок окончен, спасибо за внимание!
